

海南驕傲  
PROUD OF HAINAN

本报讯 韦海英，一个土生土长的海南妹，12岁不顾父亲反对开始从事体育运动，16岁入选中国女足。她是迄今为止，从海南走出的唯一一名女足国脚。10年国脚生涯中，她数度在足球比赛中获得各种冠军，被教练称为“关键足球小姐”，在绿茵场上大放异彩。如今，韦海英致力于海南足球事业的发展，筹建足球学校，她誓言，“要打造海南女足的铿锵玫瑰，在绿茵场上绽放美丽的光彩。”

记者 廖自如/文  
李志良/图

纪念海南建省办经济特区30周年特别报道 ● 30年30人

壹

## 酷爱运动 瞒着家人到广州 参加足球集训

韦海英工作很忙，记者与她约了好几次，终于在4月2日上午见到了她。见面时，韦海英白衬衫、牛仔裤的着装，以及头扎马尾辫，显得干练利落。韦海英说，她是个土生土长的海南妹，在不同的时间段，有幸遇到好的教练，她才能一路顺畅地进入省队，进入国家队。

采访中，韦海英向记者谈起她的成长路径、她的足球生涯。不惑之年的她，有一种从容和豁达。

韦海英的父亲是广西人，在海南当兵时认识了她母亲，转业后父母结婚，在屯昌定居工作。父母结婚后生下了姐妹三人，她是老三。“我们三姐妹都酷爱运动，大姐是学校篮球队队员，二姐是学校田径队队员。父亲希望我好好学文化，考大学，可我偏偏对体育运动感兴趣，让父亲很失望。”韦海英说。

当年，海南业余体校教练来屯昌中学选拔苗子，教练让她在操场上跑了一圈，她就被选中了。初一下学期，12岁的韦海英不顾父亲的反对独自来到海口，从短跑转到跨栏。

半年后，广东足球队“左脚王”冯荣灿教练来海南选女足苗子，筹建广东女子足球队。机缘巧合，他在海南中学的训练场上发现了韦海英的潜质，邀请她去广州集训。韦海英先斩后奏，她瞒着家人，悄悄和初选上的海南中学的师姐许宇妹从海口秀英港坐了一天一夜客船，去广州参加集训，这是她第一次出海南岛。

当时，海南一共有3个女孩来参加集训选拔，最后只有韦海英一人进入筹建中的广东女足队。1985年，韦海英正式加盟广东省女足。3年后，16岁的韦海英进入中国女子足球队，成为了国家队最年轻的国脚，她也是迄今为止，从海南走出的唯一一名女足国脚。

贰

## “关键足球小姐” 奥运会半决赛上 力挽狂澜

前中国女足主帅马元安对韦海英评价颇高。在马元安的眼中，韦海英经常在队中扮演“关键足球小姐”的角色。马元安说，韦海英为中国女足在大赛上力挽狂澜最早是在1993年的世界大学生运动会上，当时在决赛中中国女足面对实力强劲的美国队长时间处于下风，正是韦海英利用边路的快速突破，连进两球，彻底击垮了美国队，夺得了那届国家队组建以来的第一个世界冠军。

1996年，亚特兰大奥运会中国女足对巴西的半决赛，是韦海英的经典之战。当比赛进行到第44分钟时，孙庆梅帮助中国女足以1比0领先。下半场温丽蓉被红牌罚下，巴西队旋即攻入两球，中国队情况危急。第70分钟，主帅马元安用掉了最后一个换人名额，锋线“快马”韦海英披挂上阵，在终场前十分钟和补时时刻，接连打入两球，实现惊天大逆转，为女足打进决赛立下奇功。这场比赛后来成为中国球迷津津乐道的经典战例，中央电视台体育频道也多次播出该比赛的经典镜头。

在10年国脚生涯中，韦海英4次获得亚洲杯冠军、两次亚运会冠军和一次奥运会亚军。韦海英是马元安率领的中国女足主力前锋，她和孙雯、高红、温丽蓉、赵利红、王丽平、吴伟英这些绿茵场上的“铿锵玫瑰”并肩作战，在中外足球赛场上大放异彩，光彩照人。

叁

## 牵挂海南足球发展 成立韦海英足球俱乐部

1997年12月14日，韦海英在广东“东较场”参加完第十一届亚洲杯女子足球锦标赛，荣获冠军后，光荣退役。

退役后，韦海英随丈夫定居香港，在香港，她担任香港多所学校的足球导师。但不管身在何处，韦海英心中一直牵挂着海南足球的发展，她利用自身的影响力和人脉，多次热心召集中国足坛专家、元老、名宿来海南考察交流，为海南的足球发展共商策略。

2016年5月，韦海英在海南发起成立海南韦海英足球俱乐部，特邀前中国女足教练马元安为名誉顾问，前中国女足著名球员白洁、邱海燕和她成为教练团队。此外，海南师范大学毕业的琼中女足队员和本土教练成为俱乐部的专职、兼职教练。2016年9月，有5名俱乐部的优秀学员，被海南中学录取，成为“海中女子足球队”的首批队员。

2016年10月28日，海南韦海英足球俱乐部在海口市政府的大力支持下，在海口隆重举办“足球与海口城市发展论坛”，年维泗、容志行、韩重德、马元安等足坛专家、元老出席论坛，韦海英携队友吴伟英、王丽平、牛丽杰、邱海燕、赵燕等云集海口，为海口足球发展共商策略。论坛期间，俱乐部还举办了“韦海英杯足球邀请赛”，来自政府机关、企事业单位的9支球队进行了16场比赛，决出冠军队与足球场的“铿锵玫瑰”们同台切磋，掀起了一股足球热潮。

2016年10月29日，在海南中学迎来93周年校庆之际，韦海英发起成立的海南韦海英足球俱乐部与她的母校——海南中学签订战略合作协议，成立海南中学韦海英足球培训中心。

韦海英告诉记者，发展校园足球，这一任重道远的基础工作，是俱乐部的主要方向。俱乐部开启了与校园深度合作的模式，成立了海南中学女子足球队，承担足球队的培训工作，为女子足球队的发展储备人才。此外，俱乐部还深入三亚、万宁、屯昌等地的中小学校开展足球交流活动，均得到了政府部门的大力支持和各学校的欢迎。

目前，韦海英和团队正在积极筹建海南韦海英国际足球学校、海南韦海英足球俱乐部海口足球培训基地，并希望以此为依托举办一些大型的国际赛事，使之落地海南、扎根本土，服务本土，培养属于海南的足球品牌和本土优秀球员。

# 前女足国脚韦海英——直致力于海南足球事业发展—— 打造海南女足的铿锵玫瑰



足球让孩子们快乐、健康、立志、实现强国梦！